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FETE NATIONALE 

Discours de Monsieur Gilles LURTON 
Maire de Saint-Malo – Président de Saint-Malo Aggloméra5on 

Esplanade du Souvenir à Rocabey 
Lundi 14 Juillet 2025 – 11h00 

 

 
Monsieur le Sous-Préfet, 

Monsieur le Député, 

Mesdames et Messieurs les Conseillers Régionaux, 

Mesdames et Messieurs les Conseillers Départementaux, 

Mesdames et Messieurs les Elus, 

Monsieur le Président du Comité de liaison des Associations Patriotiques, 

Monsieur le Chef de Corps du 11ème RAMA, 

Monsieur le Commandant de la 10ème Batterie du 11ème RAMA, 

Monsieur le Commandant de la 2ème Brigade de l’Ecole Militaire Interarmes, 

Monsieur le Commandant en second du Groupement de Gendarmerie de Saint-Malo, 

Monsieur le Commandant du Centre d’Incendie et de Secours de Saint-Malo, 

Messieurs les Présidents et représentants des Associations Patriotiques et des Ordres Nationaux, 

Messieurs les Porte-Drapeaux, 

Mesdames et Messieurs les représentants du Conseil Municipal des jeunes, je salue également 
les jeunes sapeurs-pompiers du Centre de Secours de Saint-Malo ici présents, 

Mesdames et Messieurs, 

Chères Malouines, Chers Malouins et Chers Amis, 
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« Le 14 Juillet, c’est le jour où le peuple français s’est levé pour écrire sa propre histoire. » 
écrivait Victor Hugo. 

 

C’est, en effet, l’acte fondateur d’une Révolution. 

 

Une Révolution qui, par le démantèlement de la Bastille, symbole de l’absolutisme royal, traçait 
dès l’été 1789 la voie d’une nouvelle société reposant désormais sur la souveraineté du peuple 
et la reconnaissance des Droits de l’Homme et du citoyen.  

 

La fête nationale nous rassemble aujourd’hui, une fois encore, autour de nos valeurs communes, 
conquises de haute lutte, celles qui forment le socle de la République et de notre démocratie. 

 

Par-delà les réjouissances qui accompagnent chacune de ses célébrations, le 14 juillet manifeste 
cette exigence sans cesse renouvelée de faire nation et nous rappelle que nous partageons un 
destin collectif. 

 

En cette fête nationale, nous nous réunissons pour affirmer à nouveau notre profond 
attachement au pacte républicain, dont la devise orne les frontons de nos Mairies, Liberté, 
Egalité, Fraternité. 

 

La Liberté, c’est l’expression de notre autonomie. Elle nous protège des périls menaçants, de 
toutes formes d’arbitraire, d’injustice et d’oppression. 

 

En ce jour, nous mesurons combien notre liberté est essentielle plus particulièrement en ces 
temps troublés et incertains où la marche de l’Histoire est agitée par des bouleversements 
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incessants, par une course effrénée à l’armement et de dangereux soubresauts, jusqu’aux portes 
de l’Europe. 

 

L’Egalité, c’est elle qui rassemble notre communauté nationale dans la totalité de ses 
composantes et dans le respect des différences, en écartant tout type de discriminations et en 
portant la promesse d’une société plus juste.  

 

 

La Fraternité, c’est le ciment de la cohésion de la Nation, dont la nature pacificatrice apaise 
et réconcilie les antagonismes. Au cœur du « vivre ensemble », elle impose le devoir de nous 
soucier d’autrui, et plus spécialement de veiller sur les plus fragiles d’entre nous. 

 

Chacune et chacun mesure la force de ce message à portée universelle, qui nous unit dans nos 
convergences comme dans nos diversités.  

 

Chacune et chacun ressent la puissance de cet idéal fédérateur, dont les valeurs ne sont jamais 
acquises, et que font vivre toutes celles et ceux qui se consacrent corps et âme au service du 
bien commun. 

 

Profitons de ce 14 juillet comme d’un moment précieux qui nous permet de vivre pleinement, 
autour de la bannière tricolore, la concorde nécessaire de tout un peuple, de son engagement et 
de sa solidarité. 

 

 

Et s’il est des lieux où s’apprécie l’ampleur de cet élan collectif qui porte à l’action et au 
dépassement de soi au service de l’intérêt général, c’est bien dans nos communes qui sont le 
cœur battant de notre République.  

 

A Saint-Malo, cette dynamique citoyenne s’inscrit dans les gênes de la population, cette 
population qui est toujours parvenue à force de labeur et de courage à relever les plus audacieux 
défis comme l’illustre la reconstruction à l’identique, inespérée à l’époque, d’une Ville 
exsangue et quasiment détruite au sortir de la Seconde Guerre mondiale.  
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Je tiens à saluer la mémoire de ces reconstructeurs et tout spécialement de Guy La Chambre, 
emblématique Maire de Saint-Malo à qui la Ville martyre doit tant. Il s’est éteint il y a juste 
cinquante ans, en 1975, et Saint-Malo ne serait pas ce qu’elle est aujourd’hui sans son action 
déterminante 

 

 

Permettez-moi, en cet instant d’avoir également, une pensée émue pour René COUANAU, 
Député-Maire de notre Ville pendant plus d’un quart de siècle. Il nous a quittés le 30 novembre 
2024 en laissant un héritage inestimable dont nous devons savoir nous montrer digne 
aujourd’hui. L’esplanade de la Gare et la Médiathèque pour lesquelles il a tant œuvré, portent 
aujourd’hui son nom et nous sommes fiers d’avoir ainsi pu lui rendre cet hommage mérité. 

 

Si notre Cité corsaire continue de briller de mille et une initiatives, de s’animer d’énergies 
incroyables et d’accomplir de remarquables réalisations, c’est sans nul doute grâce à la 
mobilisation des femmes et des hommes qui incarnent sur le terrain et au quotidien ce 
formidable engagement. 

 

Saint-Malo peut se prévaloir d’accueillir de nombreux évènements nationaux ou internationaux 
tout au long de l’année. 

 

 

La Route du Rhum, le passage de la Flamme Olympique et Paralympique, l’Open 35, grand 
tournoi de tennis féminin, une étape du Tour de France qui restera dans les annales et tant 
d’autres évènements sportifs ou festifs viennent enrichir notre vécu commun et permettent de 
nous ouvrir au monde davantage encore. 

 

Au croisement de bien des routes et au carrefour de bien des voyages, chaque jour, Saint-Malo 
tient ses promesses et témoigne de sa vitalité, de sa créativité et de son humanité. Ainsi, Le Lien 
que, nous avons voulu créer dans notre Ville, Saint-Malo notre Lien, est plus que jamais 
d’actualité et n’a fait que se renforcer au cours de ces années de mandat. 

 

Fière de son riche patrimoine historique, notre Ville s’est attachée à sauvegarder le château de 
La Briantais, propriété emblématique pour bon nombre de Malouins, ainsi que ses mythiques 
remparts qui ont fait l’objet de soins particuliers.  
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Si beaucoup reste encore à faire en la matière, j’ai le sentiment que ces travaux indispensables 
auront permis de sauver ce qui devait l’être.  

 

Nous engagerons, dans les mois qui viennent les travaux de rénovation de La Grande Porte et 
ceux du bastion de la Mairie. 

 

Nous avons relevé le défi de préserver ce précieux héritage pour le transmettre dans les 
meilleures conditions à celles et ceux qui nous suivront, à nos jeunes générations.  

 

Ces réalisations participent à la construction de notre mémoire commune, de ce qui fait notre 
singularité et façonne notre identité. 

 

Le projet que nous bâtissons ensemble répond aussi à la nécessité de jeter un pont vers l’avenir 
afin d’entrer de plain-pied dans notre jeune siècle. 

 

Bientôt, je l’appelle de tous mes vœux, le nouvel hôpital sortira de terre, plus moderne, plus 
accessible, mieux armé pour notre santé à tous, ici et aux alentours.  

 

Cet ambitieux projet vise à satisfaire à l’ensemble des attentes et des préoccupations de notre 
territoire de santé, dans des conditions optimisées, propices et adaptées à l’accueil d’un 
personnel soignant dont le dévouement force le respect et qui mérite d’être pleinement soutenu. 

 

J’ai une pensée en cet instant pour Jacky LE MENN, Sénateur Honoraire, grand fidèle de nos 
cérémonies et ancien directeur de l’hôpital. Il m’a toujours soutenu dans mes initiatives visant 
à concrétiser ce projet. J’ai appris hier son décès et je souhaite lui rendre un hommage appuyé 
pour ce qu’il incarnait, pour le travail qu’il a effectué au sein de notre Hôpital où je sais combien 
il était apprécié, tout simplement pour ce qu’il a fait pour Saint-Malo. 

 

Une Ville tournée vers l’avenir, c’est aussi une Ville qui sait se souvenir de ce qu’a été son 
passé. 

En 2028, nous ouvrirons les portes de l’Hydro, Musée Maritime de Saint-Malo dans les locaux 
de l’ancienne Ecole Nationale Supérieure Maritime qui, elle a migré dans le Campus 
Universitaire où elle trouve aujourd’hui toute sa place. 
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Ce Campus, en pleine expansion doit pouvoir encore s’agrandir dans les années à venir car nous 
avons la responsabilité de ce que sera Saint-Malo dans les prochaines décennies, une Ville 
ouverte à tous, aux étudiants comme aux actifs, aux retraités comme aux plus jeunes 
générations. 

 

 Ce pôle universitaire, il fait aussi la fierté de Saint-Malo et symbolise le renouveau de 
l’enseignement pour la jeunesse d’ici et d’ailleurs, laquelle pourra bénéficier de formations 
adaptées à ses aspirations professionnelles. 

 

En ce jour de fête nationale, je me réjouis de cette forte dynamique que la Ville encourage et 
que la population porte avec énergie. 

 

Ce 14 uillet offre l’occasion de saluer celles et ceux d’entre vous qui s’engagent, qui donnent 
sans compter de leur temps et de leur savoir-faire, saluer aussi les nombreuses associations 
présentes dans la Ville, dans tous les domaines et pour tous les âges.  

 

Ce tissu associatif hors norme est le symbole de la cohésion de la population, de son implication 
de tous les instants, vous me le dites chaque jour.  

 

C’est vous qui donnez chair aux valeurs républicaines que nous célébrons aujourd’hui, et qui 
sont profondément ancrées dans nos cœurs de Malouins. 

 

Merci à vous pour ces exploits du quotidien, ces gestes désintéressés au service des autres, ces 
actions souvent discrètes et toujours sincères, qui contribuent au rayonnement de notre Ville.  

 

 

 

Comment ne pas souligner le succès des grands festivals qui ponctuent notre calendrier malouin 
comme le Festival Etonnants Voyageurs, Quai des Bulles, Folklores du Monde, ou Regards 
Croisés dont les renommées sont désormais bien établies dans le monde culturel français et à 
l’échelle internationale.  
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Peu de villes de cette dimension sont en effet en mesure de proposer une offre culturelle aussi 
dense et aussi riche, dans les théâtres, les cinémas, les conservatoires ou lors des campagnes 
d’animation de nos rues. 

 

Cette qualité de la proposition culturelle malouine que beaucoup tiennent à saluer, vous est 
destinée. Mieux, je considère, qu’elle vous est due, ni plus, ni moins, et je me réjouis de l’éclat 
que vous y apportez en plébiscitant cette offre.  

 

Une ville qui bouge, une ville vivante, c’est aussi une ville sportive, une Ville dans laquelle de 
nombreux sportifs à titre individuel ou en équipe remportent de nombreux succès. Je veux les 
en féliciter une nouvelle fois. Nous sommes fiers d’eux. 

Oui, Saint-Malo cultive son attractivité en accueillant de nombreuses manifestations sportives, 
en aiguisant son sens de la performance, en profitant au quotidien des circulations douces que 
nous avons créées et de son cadre de vie.  

 

Une Ville vivante c’est encore une ville respectueuse de son environnement, de sa biodiversité, 
de sa qualité de l’air et de l’eau, de ses paysages et de son patrimoine préservé. 

 

Le Plan Local d’Urbanisme que je proposerai au Conseil Municipal d’adopter au début du mois 
de novembre, illustrera très fortement cette volonté, celle de trouver le bon équilibre entre 
développement économique dont nous avons besoin, logement pour tous et préservation de nos 
espaces remarquables. 

 

Grace à cette qualité de vie que beaucoup nous envient, nous avons la chance de vivre dans une 
ville attractive. 

 

 

Notre Ville est devenue le carrefour incontournable de grandes organisations qui viennent y 
faire leurs conventions annuelles, des délégations étrangères qui souhaitent mieux nous 
connaître, pour des salons réputés ou en devenir comme celui du Nautisme. 
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En ce 14 juillet, dans ce contexte international pesant et incertain, il nous faut prendre 
conscience de ce qui nous rapproche et de ce qui nous unit.  

 

A Saint-Malo, les raisons d’espérer de meilleurs lendemains se font jour, malgré les différentes 
crises que traverse notre pays. S’il est important de garder confiance en l’avenir, plus que 
jamais, il nous faut tendre la main à celles et ceux qui sont dans la difficulté, isolés ou en 
situation de précarité. 

 

Ce temps fort de notre République doit être le vecteur de notre solidarité envers les plus faibles 
ou les plus démunis. Ne les oublions jamais.  

 

Je sais combien de très nombreux Malouins s’engagent pour venir à bout de ces détresses. Là 
encore, profitons de l’évènement pour les en remercier du fond du cœur.  

 

Enfin, tout au long de l’année, les commémorations patriotiques mobilisent un grand nombre 
d’entre vous et je tiens à remercier vivement celles et ceux qui s’y consacrent régulièrement.  

 

Je vous sais profondément attachés à la bonne tenue de ces cérémonies qui font à présent 
référence en Bretagne.  

 

Et je pense tout naturellement à nos anciens combattants dont l’engagement et le courage 
témoignent de ce qu’incarne véritablement la patrie, que nous honorons aujourd’hui.  

 

Alors que les tensions internationales s’exacerbent et que les conflits armés essaiment dans 
plusieurs points de notre planète, permettez-moi de rendre un vibrant hommage à nos forces 
armées qui veillent sur notre pays avec abnégation, professionnalisme et vigilance. 

Je tiens à saluer tout particulièrement les présences du 11ème Régiment d’Artillerie de Marine 
et de son Chef de Corps, et bien sûr, de la 2ème Brigade de l’Ecole Militaire Interarmes de Saint-
Cyr Coëtquidan.  

 

En cet instant j’ai une pensée émue pour votre frère d’armes, le sous-lieutenant Antoine ALIX 
décédé accidentellement dimanche à Paris alors qu’il profitait d’un quartier libre et se préparait 
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à défiler sur les Champs Elysées avec sa promotion de l’Ecole Militaire Interarmes de Saint-
Cyr Coëtquidan. 

 

En ce 14 juillet, je souhaite me faire le porte-parole de celles et ceux qui veulent honorer votre 
engagement pour la France, pour sa grandeur et pour sa sécurité. 

 

Le contexte international et la situation intérieure font de votre implication un acte de courage 
et de dévouement des plus remarquables.  

 

Je salue les forces de police, de gendarmerie, les services de secours, les pompiers et la sécurité 
civile.  

Vous défendez la souveraineté de notre pays et en préservez son intégrité. Vous assurez la 
protection de nos libertés de citoyens et permettez de faire fonctionner tous les rouages de notre 
démocratie. 

 

Vous êtes les garants de notre République. 

 

Permettez-moi d’adresser une fois encore tous mes vœux de réussite à la Mission Jeanne d’Arc 
à laquelle participe la Frégate Surcouf dont la Ville de Saint-Malo est la marraine.  

 

Nous leur souhaitons bon vent. Bien sûr, nous espérons ardemment recevoir prochainement 
notre filleule et son équipage aux pieds de nos remparts. 

 

Je ne saurai terminer cette intervention, en ce jour de fête nationale sans remercier à la fois 
l’ensemble des personnels de la Ville pour leur professionnalisme et le dévouement dont ils font 
preuve.  

 

Ils en ont encore fait la démonstration ces derniers jours et se sont tous mobilisés pour que les 
grands évènements que nous venons de vivre, soient une pleine réussite et que l’image de notre 
Ville en soit davantage renforcée. Après des nuits de travail pour le Tour de France, ils étaient 
encore à la tâche, tard hier soir, pour les préparatifs de ces cérémonies.  
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J’ai une pensée pour Vincent PERRON, policier municipal blessé accidentellement alors qu’il 
assurait la sécurité de l’arrivée à Saint-Malo de la caravane du tour de France, vendredi dernier. 
Je me suis rendu à son chevet samedi et je lui souhaite un prompt rétablissement.  

 

J’associe à ces remerciements l’équipe d’élus qui m’entoure. Je sais combien je peux compter 
sur elle et aborder en toute confiance, les semaines qui se succèdent. 

 

Pour cette journée de Fête Nationale dans notre Cité Corsaire, il me reste à vous convier au 
défilé militaire qui va suivre cette cérémonie ainsi qu’aux animations prévues à votre attention 
et au grand feu d’artifice qui sera tiré ce soir, depuis le Môle des Noires, comme il est de 
tradition.  

 

« La Fête Nationale est le symbole de notre résilience, de notre créativité et de notre capacité 
à surmonter les défis ensemble. » affirmait Albert Camus. 

 

Notre responsabilité collective est de ne jamais renoncer à nos principes Républicains. 

 

Tenir bon sur la liberté quand elle est menacée. 

 

Tenir bon sur l’égalité quand la tentation est grande de s’en détourner. 

 

Tenir bon sur la fraternité, si souvent mise à l’épreuve qui incarne plus que jamais 
l’indispensable lien qui nous unit. 

 

Fêtons donc ensemble notre République,  

Bon 14 Juillet ! 

Vive Saint-Malo, 

Vive la République,  

Vive la France ! 

 


